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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ 2024


ΘΕΜΑ Α 
Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ημιτελείς προτάσεις Α1 έως Α5 και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη λέξη ή στη φράση, η οποία συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση.

Α1. Η αυτογονιμοποίηση του Pisum sativum και η δημιουργία διαγονιδιακών φυτών (πχ Bt), συνιστούν αντίστοιχα:

α. Μονογονικό και Αμφιγονικό τρόπο αναπαραγωγής.
β. Αμφιγονικό και Μονογονικό τρόπο αναπαραγωγής.
γ. Αμφιγονικό και Αμφιγονικό τρόπο αναπαραγωγής.
δ. Μονογονικό και Μονογονικό τρόπο αναπαραγωγής.
Μονάδες 5


Α2. Τι ποσοστό των γενετικών ασθενειών προκαλεί θάνατο στην παιδική ηλικία;:

α. 5%     β. 15%    γ. 20%   δ. 25%
Μονάδες 5


Α3. Ένα θυγατρικό κύτταρο της πρώτης Μειωτικής διαίρεσης διαθέτει 16 πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες. Πόσοι διαφορετικοί συνδυασμοί των μη ομολόγων χρωμοσωμάτων είναι πιθανοί στους γαμέτες, που μπορούν να προκύψουν από τον παραπάνω οργανισμό (χωρίς επιχιασμούς): 

α. 16 
β. 32 
γ. 64 
δ. 128 
Μονάδες 5



Α4. Μία αέρια ουσία βρίσκεται στον πυρηνίσκο ενός φυτικού κυττάρου. Ποιος είναι ο ελάχιστος αριθμός στοιχειωδών μεμβρανών που χρειάζεται να διαπεράσει για να βρεθεί στο εσωτερικό ενός ελασματίου;

α. 4.
β. 5.
γ. 6.
δ. 3.
Μονάδες 5


Α5. Γονιδιακή θεραπεία ex vivo μπορεί να εφαρμοστεί για:

α. τον διαβήτη
β. τη λευχαιμία.
γ. την οικογενή υπερχοληστερολαιμία.               
δ. την μελαγχρωματική ξηροδερμία.
Μονάδες 5





















ΘΕΜΑ Β 

Β1. 
Να αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο της Στήλης Ι του παρακάτω πίνακα με ένα από τα στοιχεία της Στήλης ΙΙ. 
Τρία γράμματα από την Στήλη ΙΙ θα περισσέψουν. 

	Στήλη Ι
	Στήλη ΙΙ

		1. Κολλαγόνο 
2. Λιπάση
3. Μικροσωληνίσκοι
4. ADA
5. Παράγοντας VIIΙ
6. α1-αντιθρυψίνη. 
7. Ινσουλίνη
8. Καταλάση 
9. Μονοκλωνικά αντισώματα
10. γ πολυπεπτιδική αλυσίδα αιμοσφαιρίνης
11. δ πολυπεπτιδική αλυσίδα αιμοσφαιρίνης 




	Α. Ένζυμο παγκρέατος
Β. Παράγεται στο ήπαρ
Γ. HbF
Δ. HbA2
Ε. HbA
ΣΤ. Μεταβολισμός υδατανθράκων
Ζ. Ανίχνευση ομάδων αίματος
Η. Φραγμοπλάστης
Θ. Αυλάκωση.
Ι. Αιμορροφιλία Α
ΙΑ. Αιμορροφιλία Β
ΙΒ. Πρωτεΐνη συνδετικού ιστού.
ΙΓ. Μεταβολισμός πουρινών.
ΙΔ. Ένζυμο που καταλύει μόνο μία αντίδραση.






Μονάδες 5

B2. Να ορίσετε τις παρακάτω έννοιες:

α) Μικροέγχυση.
β) Φραγμοπλάστης
γ) Ατελώς Επικρατή Γονίδια. 
δ) Γενετική Καθοδήγηση.
Μονάδες 8



Β3. Οι πρωτεΐνες που συμμετέχουν στην οξειδωτική φωσφορυλίωση είναι σχεδόν όλες ένζυμα. 
α. Σε ποιο σημείο του κυττάρου, επακριβώς, θεωρείτε πως εντοπίζεται η δράση τους; 
β. Σε ποια κατηγορία ενζύμων θα τις κατατάσσατε; 
γ. Με ποιον τρόπο κληρονομούνται τα γονίδια που τις κωδικοποιούν;
δ. Τα γονίδια αυτά αναμένετε να είναι συνεχή ή ασυνεχή; 
Αιτιολογήστε όλες τις απαντήσεις σας.
Μονάδες 4


Β4. Το BRCA1 (γονίδιο BReast CAncer 1) και το BRCA2 (γονίδιο BReast CAncer 2) είναι γονίδια που παράγουν πρωτεΐνες που βοηθούν στην επιδιόρθωση του κατεστραμμένου DNA. Όλοι έχουν δύο αντίγραφα καθενός από αυτά τα γονίδια, ένα αντίγραφο που κληρονομείται από τον κάθε γονέα. Τα άτομα που κληρονομούν μεταλλαγμένα μη λειτουργικά αλληλόμορφα σε ένα από αυτά τα γονίδια έχουν αυξημένο κίνδυνο αρκετών μορφών καρκίνου, κυρίως του μαστού και των ωοθηκών, αλλά και ορισμένων άλλων τύπων καρκίνου. 

α. Ποια άλλη περίπτωση βλαβών στους μηχανισμούς επιδιόρθωσης του DNA, γνωρίζετε πως μπορεί πολλαπλασιάσει τις πιθανότητες εμφάνισης καρκίνου; Ποιας μορφής καρκίνου, πιο συγκεκριμένα και εξαιτίας ποιου τύπου ακτινοβολίας; (μον. 2)
β. Πόσα λάθη αναμένεται να έχουν συσσωρεύσει τα 2 θυγατρικά κύτταρα της μίτωσης ενός Homo sapiens, αν δεν λειτουργούν οι μηχανισμοί επιδιόρθωσης του DNA κατά την αντιγραφή; (μον. 2)
γ. Αναφέρατε 2 (δύο) ακόμα αιτίες καρκίνου σε γενετικό επίπεδο και τα είδη των μεταλλάξεων που τις προκαλούν, έναν τρόπο πρόληψης, έναν τρόπο διάγνωσης και 2 τρόπους θεραπείας του καρκίνου. (μον. 2)

Μονάδες 8







ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Ο παράγοντας καθορισμού όρχεων (Testis-determining factor) (TDF), γνωστός και ως πρωτεΐνη περιοχής φυλοκαθορισμού του Υ (Sex-determining Region Y) (SRY), είναι μια πρωτεΐνη πρόσδεσης στο DNA (μεταγραφικός παράγοντας) που κωδικοποιείται από το γονίδιο SRY, που είναι υπεύθυνο για τον ανδρικό φυλοκαθορισμό στους ανθρώπους. Το SRY είναι ένα συνεχές γονίδιο στο μικρό βραχίονα του χρωμοσώματος Υ του ανθρώπου. 

[image: ]

H TDF, προσδένεται στον υποκινητή του γονιδίου SOX9 και εκκινά έναν καταρράκτη γεγονότων στο έμβρυο, όπως η ανάπτυξη των σπερματικών σωληναρίων και η μετατροπή της ακόμη αδιαφοροποίητης γονάδας σε όρχι, αναστέλλοντας τελικά τη γυναικεία ανατομική δομική ανάπτυξη στα αγόρια, εκκινώντας έτσι την αρρενοποίηση.  
Το γονίδιο SOX9 βρίσκεται στον άνθρωπο, στο χρωμόσωμα 17.
 
α. Σε άνδρα με 2 λειτουργικά γονίδια SOX9, συνέβη αμοιβαία μετατόπιση σε άωρο γεννητικό κύτταρο, στην αρχή της μεσόφασης, μεταξύ της περιοχής του γονιδίου SRY και της περιοχής, ενός εκ των γονιδίων SOX9. Παρουσιάστε σχηματικά την αμοιβαία μετατόπιση και αιτιολογήστε ποιο αναμένεται να είναι το φύλο, και η αναλογία θηλυκών προς αρσενικά, των απογόνων του άνδρα αυτού, με μία απολύτως φυσιολογική (φαινοτυπικά και καρυοτυπικά) γυναίκα. (μον. 6)

Ποιο θα ήταν το αποτέλεσμα ως προς το φύλο των απογόνων, αν η γυναίκα του είχε 2 μη λειτουργικά γονίδια SOX9; (μον.2)

β. Να δώσετε τον ορισμό της αμοιβαίας μετατόπισης και του επιχιασμού και να συγκρίνετε τα δύο αυτά φαινόμενα. (μον. 2) 
Μονάδες 10
[image: ]Γ2. Για την εξακρίβωση του τύπου κληρονομικότητας της γενετικής ασθένειας Α που πάσχουν τα άτομα του γενεαλογικού δέντρου που ακολουθεί, οι γενετιστές απομονώνουν κύτταρα από φυσιολογικά και ασθενή άτομα τα οποία περιέχουν το φυσιολογικό και το παθολογικό αλληλόμορφο. Τα τμήματα κλωνοποιούνται με χρήση PCR και υποβάλλονται στη δράση κατάλληλης περιοριστικής ενδονουκλεάσης, η οποία τέμνει σε ένα σημείο μόνο το ένα αλληλόμορφο γονίδιο. 

	Άτομο
	Μήκη τμημάτων σε ζεύγη βάσεων

	Ι1 
	1000 

	Ι2 
	800-200 

	ΙΙ1 
	1000-800-200 

	ΙΙ2 
	800-200 



α. Να βρείτε το τρόπο που κληρονομείται η γενετική ασθένεια Α. (μον. 5) 
 
β. Ποιες είναι οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την εφαρμογή γονιδιακής θεραπείας; Αν το άτομο I2 είχε υποβληθεί πριν την κυοφορία σε επιτυχή γονιδιακή θεραπεία ποια θα ήταν η πιθανότητα να γεννηθεί άτομο με το φαινότυπο της II1.  (μον. 3)
γ. Η μητέρα βρίσκεται στην 14η εβδομάδα της κύησης, οι γιατροί την ενημέρωσαν ότι θα αποκτήσει έναν αρσενικό απόγονο (ΙΙ3) χωρίς την ασθένεια που χαρακτηρίζει την ίδια. Να αναφέρετε τους μηχανισμούς γέννησης του ατόμου II3 (να μην ληφθεί η περίπτωση δομικής χρωμοσωμικής ανωμαλίας) και να αναλύσετε την μέθοδο του προγεννητικού ελέγχου καθώς και το τρόπο διάγνωσης. (μον. 3)
δ. Πως διαφοροποιείται η απάντηση σας στο ερώτημα Γ αν γνωρίζετε ότι η περιοριστική ενδονουκλεάση δημιούργησε θραύσματα μήκους 1000-800-200 ζευγών βάσεων στα αλληλόμορφα που απομονώθηκαν από τα εμβρυικά κύτταρα. (μον. 2)
ε. Δώστε τον ορισμό του γενεαλογικού δένδρου. (μον. 2) 
Μονάδες 15




ΘΕΜΑ Δ

[image: ]Έχετε στη διάθεση σας ένα συνεχές γονίδιο χωρίς τον υποκινητή του, που τέμνεται εκατέρωθεν του κωδικονίου έναρξης και λήξης από τις παρακάτω περιοριστικές ενδονουκλεάσες (EcoRI, NotI, PstI, KpnI, HindIII). Ως κύτταρο ξενιστή θα χρησιμοποιήσετε ένα βακτήριο E.coli όπου στο κύριο DNA του κυττάρου εντοπίζεται το γονίδιο EcoRI, και τα γονίδια του οπερονίου της λακτόζης εντοπίζονται αποκλειστικά στο πλασμίδιο όπως φαίνεται στο παραπάνω σχήμα. Στόχος σας είναι η παραγωγή του ευκαρυωτικού πεπτιδίου σε βακτήρια.

Δ1. Να εξηγήσετε ποιες περιοριστικές ενδονουκλεάσες είναι ακατάλληλες ανεξάρτητα από το κύτταρο ξενιστή και γιατί η περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI είναι ακατάλληλη. 
Μονάδες 8

Δ2. Να εξηγήσετε γιατί παρότι το γονίδιο ενσωματώθηκε με το σωστό προσανατολισμό με χρήση της NotI δεν παράγεται το πεπτίδιο. Τι τροποποιήσεις θα μπορούσατε να πραγματοποιήσετε, έτσι ώστε, αυτό, να παραχθεί;

Μονάδες 3

Δ3. Ποια είναι η κωδική αλυσίδα του γονιδίου της tetr (να αιτιολογήσετε την απάντηση σας);
Μονάδες 5

Δ4. Με τι τρόπο αντιγράφεται η κωδική αλυσίδα του γονιδίου της pen (να αιτιολογήσετε την απάντηση σας);
Μονάδες 5


Δ5. Να αναφέρετε συνοπτικά τα στάδια παραγωγής ιντερφερονών από βακτήρια μέσω cDNA βιβλιοθήκης.
Μονάδες 4
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KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΚΑΤΣΙΔΟΝΙΩΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
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